

Краткий обзор результатов исследований АО «Институт экономических исследований» по направлениям макроэкономической политики за 2024 год



Краткий обзор результатов исследований
АО «Институт экономических исследований» по направлениям
макроэкономической политики
за 2024 год

АО «Институт экономических исследований» в 2024 году в рамках исполнения государственного задания разработал Аналитический отчет о бюджетных рисках и долгосрочной устойчивости государственных финансов до 2056 года (далее – Аналитический отчет). В соответствии со статьей 53 Бюджетного кодекса РК данный документ ежегодно включается в состав материалов к проекту республиканского бюджета на очередной плановый период и представляется на рассмотрение Парламента РК до 1 сентября.

Аналитический отчет охватывает широкий круг макроэкономических, фискальных и квазифискальных рисков, способных оказать влияние на устойчивость государственных финансов. В его рамках были проанализированы ключевые макроэкономические шоки, включая падение мировых цен на нефть, ослабление обменного курса тенге, сокращение объемов нефтяного экспорта, рост инфляции и замедление роста у торговых партнеров Казахстана. По каждому сценарию проведена оценка воздействия на экономический рост, ключевые макроэкономические показатели, а также параметры республиканского и государственного бюджета.

При технической поддержке экспертов Международного валютного фонда расширен охват анализа квазигосударственного сектора: оценка охватила одиннадцать крупнейших нефинансовых государственных предприятий, с анализом их финансового состояния до 2023 года. Это позволило выявить потенциальные фискальные риски, оценить масштабы связанных с ними обязательств, и предложить меры по их управлению.

Также проведена оценка бюджетных рисков финансового сектора. Анализ охватил деятельность банков второго уровня, государственных банков, страховых организаций, ЕНПФ, а также отдельных финансовых институтов с государственным участием, что позволило оценить вероятность возникновения расходов государства в случае наступления кризисных ситуаций.

Анализ рисков, связанных с реализацией проектов государственно-частного партнерства позволил выявить бюджетные риски, возникающие в виде прямых и условных обязательств государства, и оценить возможные последствия для бюджета.

Оценка специфических рисков - экологических, климатических, включая стихийные бедствия и пандемии, позволила определить потенциальные бюджетные последствия от таких рисков с учётом их вероятности и масштабов.

Особое внимание удалено демографическим изменениям и их влиянию на устойчивость пенсионной системы, а также финансовое состояние ГФСС и ФСМС. Долгосрочный прогноз до 2056 года обеспечил количественную основу для оценки будущих обязательств и разработки сценариев по обеспечению финансовой устойчивости этих фондов в условиях стареющего населения и структурных изменений в экономике.

